Berechnung der Eigenwerte und Eigenvektoren zur Matrix

1 3 -1
A=10 2 1
0 -1 2

1. Berechnung des charakteristischen Polynoms P()) als det(A — \I):

1-Xx 3 —1
0 2-X2 1 |=...=01-=-X)A\=4\+5)=P())
0 -1 2-A

2. Berechnung der Nullstellen von P()):
A1 = 1ist direkt aus der Faktorisierung ablesbar. Der zweite Faktor lie-

fert durch Anwendung der Formel zur Losung quadratischer Gleichun-
gen die beiden (konjugiert komplexen) Werte Ay =2 +iund A\3 =2 —

3. Berechnung eines Eigenvektors Z zu A; durch Losung des Gleichungs-
systems (A — M\ I1)Z =0

0 3 —1 0 -1 1 T 0
0 1 1 |-2=0 ~» 0 02 ]-laz |=10
0 -1 1 0 00 T3 0

Die 2. Zeile ergibt x3 = 0. Die erste Zeile liefert somit x, = 0. Fiir die
1. Komponente gibt es keine Einschrinkungen. Man kann dafiir den
Parameter ¢ setzen, oder auch sofort xy = 1 wihlen. Der Eigenvektor

1
zum Eigenwert \; lautet also £ = | 0
0
4. Berechnung eines Eigenvektors i zu Ay:
—-1—-7 3 -1 -1-7 3 -1
0 —i 1 ~ 0 1
0 -1 — 0 0 0

Die Wahl von y3 = 1 liefert yo = —i. Aus Zeile 1 erhalten wir
(-1 -4y —3i—1=0und daraus y; = ... = =2 — 1

5. Der Eigenvektor Z' zum (zu A\, konjugiert komplexen) Eigenwert A3
ergibt sich ohne weiteren Rechenaufwand als konjugiert komplexer Ei-
genvektor zum Vektor . Damit erhalten wir also:
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